

# 身残志坚女青年 脱贫带富当村干

本报讯(通讯员丁国法)提起唐河县苍台镇后湾村29岁的残疾贫困户女青年杨金枝,村民无不竖起大拇指——因脱贫带富贫困姐妹之后,她在今年村两委换届选举中被当选为村扶贫专干、计生专干、党务专干,一跃成为新闻人物。

只因幼年患病,杨金枝落下终身下肢残疾,大学毕业后在家待业。2012年她嫁到苍台镇后湾村。婆婆不但身有残疾,而且患有各种老年疾病,生活不能自理。2013年,她的孩子降生,全家四口,全靠丈夫一人承担,经济拮据,生活难以支撑。2017年经苍台镇政府审查,杨金枝一家被认定为贫困户。自成为贫困户后,杨金枝再三反思:自己虽然下肢残疾,但也是受过高等教育的,有头脑、有双手,不能光靠贫困资

助。这样只能坐吃山空,到何年何月才能脱贫?在这漫长的日日夜夜里,她决定自己靠着坚定的理想和信念,同厄运抗争。

随后,她顶着村里个别别人的冷嘲热讽,在扶贫办的帮助下,来到唐河县昊蕴针织有限公司参加了针织衫加工培训。培训结束,她怀着满腔热情回到村里,主动和村领导进行协商,由村委筹资,自己为技术指导,建起了一个扶贫车间。经过宣传,很快本村19名贫困姐妹走进了车间,开始了针织衫加工。在杨金枝的技术指导下,姐妹们都有了经济收入,个个喜滋滋。她们高兴地说:“杨金枝为我们找到了一个脱贫致富的好门路。”

被选为村干部后,杨金枝越来越忙了。白天到贫困户家中了解情况,到扶贫车间指导工

作,还要照顾久病在床的婆婆,带孩子、做饭,同时还要干些力所能及的农活;夜晚在孩子熟睡后她伏案整理各类扶贫资料、党务信息。过度劳累让她瘦了将近一圈。有人劝她,你虽然年纪轻,但自己的身体条件也不是太好,不要过于劳累,一定要爱惜自己的身体。她说:“我作为村干部就该为人民谋福利,有一份光,就要发一份热。”

坚韧推开了困难,勤劳战胜了贫穷。杨金枝身残志坚,工作能力强,她一有空就到车间指导姐妹们的针织技术。因为她的用心,姐妹们工作的时候也特别认真,个个都成为了针织好手。对于未来,杨金枝信心十足:“现在车间的订单不断,在不久的将来我们都可以摘掉贫困的帽子,未来的生活会更加美好。”<sup>⑬1</sup>

## 让群众过个快乐星期天 爱心义演进社区

本报讯(通讯员杨四海 马展)日前,桐柏县城关镇政府联合有关企业深入社区举办“颂党恩、跟党走,快乐星期天”爱心义演活动,已在不同社区举办多场,受到群众欢迎。

每场演出,节目内容丰富多彩,有戏曲、歌曲、小品、快板书等。演出的演员全部是来自社会各界的志愿者,演出一般在

每周日举行。据悉,这是该镇响应我省提出的“快乐星期天”活动的号召,在桐柏县委、县政府的大力支持下开展的。活动紧紧围绕“颂党恩、跟党走”这个主题。意在繁荣群众文化生活,提升社区居民文化品位,促进邻里和谐,提高社区居民爱党、爱国、爱家园的自觉意识。<sup>⑬1</sup>

## 走,看看邻村村容村貌去 观摩过后学先进

本报讯(通讯员陈绍恩 钱中印)如何管理好公益性岗位,如何充分发挥贫困户工作的积极性、主动性?市城乡一体化示范区新店乡的做法值得借鉴。

该乡组织全乡119名贫困户村级保洁员、各村责任组组长实地观摩了该乡英南、英北两个村的环境状况,干净整洁的村容村貌使观摩人员耳目一新。在英南村观摩现场,英南、英北两个村分别介绍了村级保洁员的管理及

环境卫生整治工作经验,乡长周军当场就全乡公益性岗位的常态管理进行部署,提出了“三个结合”(即公益性岗位与乡、村环境相结合,公益性岗位与“志智双扶”相结合,公益性岗位与贫困群众增收相结合),摆正“三个关系”(即个惠与普惠的关系,管理与被管理的关系,服务与被服务的关系)的工作目标要求,以此推动全乡各村“两貌”再上新台阶,为贫困群众尽快脱贫致富奠定基础。<sup>⑬1</sup>

## “志智双扶”让夕阳别样红 七旬翁变志愿者

本报讯(通讯员曹国刚 王晓廷)西峡军马河镇在“志智双扶”中,教育引导贫困群众树正气、做好事,集聚立志致富的精气神。这不,一名七旬老人变身志愿者,开始每天清扫村庄各个角落。

72岁的毕生庭,是西峡县军马河镇毛坪村南头组五保贫困户。幼年家境贫寒,恹恹滋养,要么从村东头坐回村西头,要么靠着墙根儿晒太阳。随着精准扶贫工作推进,他被纳入了五保贫困户,享受了各项的惠民政策补贴,衣食无忧。扶志先扶智,毛坪村扶贫工作组针对毕生庭老人制定帮扶措施。责任组成员轮流陪他看电视、唠嗑,引导改变恹恹性,触动内心深处,鼓励他主动种好菜园儿,参加力

所能及的公益劳动。毕生庭慢慢主动收拾自己屋子,有时闲了也知道帮街坊干点活儿,邻居提起他都竖起了大拇指,简直变了一个人似的。收到关爱的人,都会有一颗感恩的心,他也不例外。毕生庭老人闲暇的时候,拿着锄头和扫帚,去路边的花池锄草,或到广场上清扫垃圾。日复一日,从不计报酬。有时谁家大门上有贴了多年的对联,他就帮人撕光;电线杆上有乱贴的小广告,他就铲光;墙面上有乱贴乱画的,他就擦光。在他的努力下,带动该村贫困户和村民主动投入到环境整改、“两貌”提升活动中,毛坪村的村容村貌发生了翻天覆地的变化,水更清,地更净,天更蓝,乡村更美丽。<sup>⑬1</sup>



## 精准扶贫送健康

日前,唐河县特色商业区医院组织专家医疗队进行下乡义诊活动,让乡亲们在家门口享受到实实在在的健康服务。图为在上屯镇义诊现场。<sup>⑬1</sup>

通讯员 董希峰 摄

## 桥头镇拉开“暖冬健康行”序幕—— 贫困户都有了家庭医生

本报讯(通讯员程聚远)“大娘,除了血压稍高一点,其它指标都正常,今冬立了,天气慢慢会冷起来,以后注意多加些衣服,免得受凉……”11月7日,这几句看似简单普通的话语,却让社旗县桥头镇泥河村贫困老太太张爱梅听得心里热乎乎的。

原来,桥头镇自去年开展脱贫攻坚工作以来,始终坚持以“精准扶贫,医疗先行”为主抓手,认真贯彻落实健康扶贫政策,不断探索因病致贫困难群众帮扶的新方法、新途径,着力建设标准化村级卫生室,建立健全

医疗卫生服务规章,积极实施家庭医生签约服务制度,适时开展义诊和送医入户活动,主动邀请人大代表、政协委员全程监督,在很大程度上缓解了贫困群众“看病难、看病贵”问题,有效解决了因病致贫、因病返贫困难。

桥头镇共有贫困群众1985户,其中因病致贫1222户,占贫困人口总户数的六成。这不,为了更好地做好贫困群众健康扶贫工作,该镇决定开展“暖冬健康行”活动,以政府的辛勤付出来换取贫困群众的幸福指数,并选定在“立冬”之日拉开序幕,所以出现开头一幕。

活动当日上午,天空中尽管下着淅淅沥沥的小雨,泥河村党群服务中心却人声鼎沸,贫困群众自发在屋檐下排起长龙,等待来自桥头镇卫生院专家医师们为他们“爱心”检查身体。询问病史、观察气色、做心电图、做B超、宣讲健康扶贫政策、传授保健知识……医师们有条不紊地忙碌着。

据统计,截至目前已为全镇18个村1985个建档立卡贫困户提供了家庭医生签约服务,覆盖率达到100%;为贫困户2000余人提供了上门体检送医入户服务。<sup>⑬1</sup>